

# 安徽省内部审计协会文件

皖内协发〔2024〕7号

## 安徽省内部审计协会关于印发 第七届理事会第二次会议工作报告的通知

各位理事、监事，各单位会员、个人会员，各市（县）内审协会、内审机构：

安徽省内部审计协会于2024年6月26日召开了第七届理事会第二次会议，审议通过了协会2023年工作报告，现印发给你们，供参考学习。



报送：中国内部审计协会，省审计厅

分送：本会会长、副会长，本会监事长

安徽省内部审计协会秘书处

2024年7月1日印发

# 安徽省内部审计协会第七届理事会

## 第二次会议工作报告

周加来

**各位理事、同志们：**

大家上午好！

根据《安徽省内部审计协会章程》规定，我代表第七届理事会向大会报告工作，请予审议，并请出席会议的领导和朋友们提出宝贵意见和建议。

### 一、2023 年工作回顾

2023 年，协会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大、二十届二中全会和二十届中央审计委员会第一次会议精神，在省社会组织综合党委、省民政厅、省审计厅和中国内审协会的正确指导监督下，团结带领广大会员爬坡过坎、奋力前行，较好地完成年度工作计划目标。一年来，我们主要做了以下工作：

#### （一）胜利召开会员大会，如期完成协会换届

2023 年，协会胜利召开第七次会员代表大会，中国内审协会副秘书长刘智伊、省审计厅二级巡视员钱泽春、省社会组织管理局副局长徐迟，安徽财经大学党委常委副校长赵晓明应邀出席会

议，浙江、江苏、山东、湖南、河南、海南、四川、天津、广州和上海浦东新区等内部审计（师）协会发来贺信贺电。大会选举产生了新一届理事会监事会，通过了《安徽省内部审计协会第七届理事会工作发展规划》，确立了新时代新征程协会工作的“三大目标”“八项任务”。大会号召广大会员，要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，不忘初心、牢记使命，守正创新、实干兴会，努力推进我省内部审计高质量发展，为我省经济社会发展做出内部审计应有的贡献！

## **（二）加强协会支部建设，发挥党建引领作用**

2023年，协会进一步加强功能型党支部建设，积极参加省社会组织综合党委召开的新时代中国特色社会主义思想主题教育动员大会、学习贯彻党的二十大精神培训班和“安徽省社会组织大讲堂”等政治活动。按照上级党委部署要求，建立学习制度和工作台账，开展主题教育学习、撰写心得体会，召开民主生活会、查摆改正问题，努力把学习成果落实到协会发展的具体工作中。党建工作既因地制宜、注重实效，又神形兼备、扎扎实实，充分发挥了党建对协会各项工作的引领和促进作用，党支部书记被授予全省社会组织优秀党务工作者光荣称号。

## **（三）开展内审职业培训，提升专业胜任能力**

2023年，协会在省内外成功举办三期面授培训班，受众400余人。培训班邀请理论功底深厚、实践经验丰富的高校学者教授、

资深实务专家和政策准则制定者亲临授课，教学效果受到学员好评。优化面授培训方式，增强课堂师生互动强度、完善课下师生互动方式，在承办的省交控集团“内部审计与风险控制理论与实务能力提升班”中立足实战，科学划分理论学习、案例研究和技能比武三个环节，取得良好培训成效。积极维护中国内审协会网络培训和“东财在线”网络教育线上系统，扎实做好 CIA 和 CCSA 考试宣传、资格审查、证书发放和后续教育工作，切实维护我省考生利益。

#### **（四）开展内审理论研讨，优化指导内审实践**

2023 年，协会面向全省内审机构和内审人员，组织开展以“内部审计职业精神和专业胜任能力研究”为主题的群众性理论研讨活动，旨在推进广大内审机构和内审人员在深刻领会党的二十大精神 and 全国审计工作会议精神的基础上，结合实践，重点围绕研究新形势下如何提升内部审计人员职业精神和专业能力的途径和方式方法，如何构建内部审计人员职业精神和专业能力的评价考核体系等。理论研讨活动共收到参评论文 274 篇，协会学术委员会按照《安徽省优秀内部审计论文评选办法》要求进行评选，并报会长办公会审定，共有 125 篇论文获奖，其中，一等奖 5 篇、二等奖 19 篇、三等奖 40 篇、提名奖 61 篇，组织奖 6 家单位。经协会推荐，省烟草公司郎有山和合肥市内审协会商艺、刘芳芳、

陈国虎撰写的两篇论文，荣获全国内部审计理论研讨优秀成果奖。

### **（五）开展内审课题研究，提供内审理论支撑**

2023年，协会组织专家对2022至2023年度立项的“内部审计质量管理研究”和“内部审计信息化建设研究”两类6项课题研究成果，申请延期结项的2021至2022年度1项课题研究成果，按照《安徽省内部审计科研课题管理办法》规定进行验收，并报会长办公会审定，7项准予结项，其中，2项优秀、4项良好，1项合格。结项的课题有的公开发表、有的转化成为组织的规章制度管理办法、有的被上级和本组织领导批示，发挥了课题研究对内审工作的理论支撑作用。

### **（六）开展内审质量评估，提高内审规范水平**

2023年，协会组织省内外专家，按照中国内审协会和省内审协会发布实施的《内审质量评估办法》《内审质量评估指南》的要求，首次独立组织开展省交控集团内审质量全过程外部评估。评估专家发放并收回封闭式调查问卷129份、开放式调查问卷137份，实地抽查了财务收支审计、经济效益审计、经济责任审计、工程审计、综合审计、风险内控专项审计、其他专项审计等12个不同类型的审计项目档案，并对治理层、管理层、运营层、审计风控部（审计中心）及有关人员进行了大范围访谈。在完成上述工作基础上，按照质量评估标准，对审计环境和审计业务两

大类别 17 个评估要素、39 个评估要点逐一量化打分，取得 90.8 分的好成绩，被评为 AAA 等级。通过评估，总结了省交控集团内部审计良好实务范例，发现了改进空间、提出了优化建议，有力提升了内部审计规范化建设水平。

### **（七）开展内审经验交流，促进同业互动合作**

2023 年，协会在合肥召开部分中央在皖单位内部审计数字化转型经验交流会。李文副会长主持会议、省电力公司谢岗总审计师致欢迎辞、李竹青主任作数字化转型经验介绍，中国内审协会沈立强副会长兼秘书长、省审计厅内审处王念义处长应邀出席会议并讲话；在合肥召开部分省属企事业单位内部审计工作座谈会，安广实副会长兼秘书长主持会议，省审计厅内审处王念义处长应邀出席会议并讲话。协会应邀参加上海浦东新区审计局来皖内审工作调研交流会，省审计厅贾宝明一级巡视员主持会议，安广实副会长兼秘书长作脱钩改革后协会运行发展经验介绍。积极组织协会会员采用线上线下相结合方式，参加上海国家会计学院承办的“2023 内部审计高质量发展论坛”，开拓了广大会员知识视野、启迪了工作思路。

### **（八）开展内审调查研究，改进加强自律管理**

2023 年，协会积极响应中央号召，大兴调查研究之风，破解协会运行发展难题。周加来副会长一行调研合肥市审计局（内审协会）内部审计工作，受到陈会平局长的热情欢迎，省审计厅内

审处吴敏生副处长应邀参加调研；周加来副会长一行调研徽商银行内部审计工作，受到廉保华董秘的热情欢迎。安广实副会长兼秘书长一行调研省建工集团和安徽医科大学第一附属医院内部审计工作，受到杨广亮副总经理、孙倍成院长的热情欢迎，省审计厅内审处王念义处长应邀参加调研；安广实副会长兼秘书长和质量评估委员会有关专家，调研省交控集团内部审计质量评估前期准备工作，并进行了现场辅导。

### **（九）推动先进典型引路，加快内部审计数字化建设**

2023年，在国务院国资委举办的“首届国企数字场景创新专业赛”中，省电力公司申报的《数字化全审计场景体系建设与应用》，从3277个参赛场景中脱颖而出，荣获一等奖，为全国内审和我省国企唯一荣获一等奖成果。在国务院国资委举办的“智能监管业务模型创新活动”中，省电力公司申报的《工程业财一体化数据平台》《供应商围标串标异常关系分析》，在762个参赛模型角逐中技高一筹，分别荣获卓越应用奖和杰出应用奖。省内审协会顺势而上，广为宣传，努力推动先进典型引路，并以省电力公司为依托，省移动公司等有关单位相配合，成立数字化建设专业委员会，遴选数字化建设指导专家，起草《安徽省内部审计数字化建设五年发展纲要》，加快推进我省内部审计数字化转型发展。

### **（十）做好内审宣传工作，发挥协会媒体主渠道作用**

2023年，协会充分发挥网站、微信工作群和《安徽内审》自办媒体的宣传主渠道作用，及时传播党和国家关于审计监督工作的方针政策、审计法规准则、内部审计新理论和工作实际新发展，大力宣传安徽内审先进事迹，分享安徽内审成功经验，进一步提升安徽内审在省内外的影响力和知名度。积极承办《中国内部审计》杂志征订、宣传工作，淮北市审计局李元海、合肥市瑶海区审计局朱文阳、安徽省税务局张琤荣获先进工作者，协会荣获先进单位。

#### **（十一）严格评选程序标准，圆满完成“双先”推荐工作**

2023年，协会扎实做好2020至2022年度“双先”评选表彰推荐工作。严格按照规范程序、对照评选标准，审查各项申报材料，并征求省审计厅意见、在协会网站公示后，报送我省推荐对象。经中国内审协会审查并征求审计署意见后决定，授予省移动公司内审部等9家单位“全国内部审计先进集体”、省建工集团陈小群等4人“全国内部审计先进工作者”光荣称号。

#### **（十二）自觉接受指导监督，依法依规依章程开展活动**

2023年，协会严格依法依规依章程开展各项活动，自觉接受省民政厅、省审计厅和政府有关部门的监督管理、政策业务指导和中国内审协会的业务指导，严守政治纪律和政治规矩，重大事项及时请示报告。周加来副会长一行拜访省审计厅，受到王召远厅长的热情欢迎。周加来向省审计厅对协会的政策业务指导和大

力支持表示衷心感谢，介绍了脱钩改革五年来工作开展情况，以及存在的问题和遇到的困难，并提出了进一步推进协会发展的意见和建议。王召远对脱钩改革以来协会开展的工作和取得的成绩予以充分肯定，他表示依法依规对内审协会的政策业务指导是审计机关的职责所在，省审计厅将一如既往支持协会工作。安广实副会长兼秘书长一行拜访省审计厅内审处，受到林冲处长等同志的热情欢迎，双方就新形势下审计机关对协会的政策业务指导和协会的自律管理等问题，进行了广泛深入、推诚布公的交流探讨。

### **各位理事、同志们：**

总结过去一年来来之不易的工作成果，我们深切体会到：是上级党委和主管部门正确管理的结果，是各级领导和各界朋友大力支持的结果，是广大内审机构和内审人员积极参与的结果，是全体会员共同努力、积极进取的结果。在此，我谨代表省内审协会向大家的倾情奉献和关心支持表示衷心感谢！

## **二、2024 年主要任务**

2024 年，是建国 75 周年，是实现“十四五”规划的关键一年，也是全面贯彻落实省内审协会第七次会员代表大会所确定的新一届理事会目标任务的开局之年。让我们站在新的历史起点上，接续奋斗、砥砺前行，重点开展以下工作：

### **（一）加强党的建设，发挥功能型党支部政治引领作用**

2024年，协会要紧紧围绕党和国家中心工作，进一步加强功能型党支部建设，充分发挥党建对协会各项工作的政治引领作用。要积极利用协会期刊、网站、微信工作群等自办媒体渠道，大力讴歌伟大祖国75年取得的辉煌成就，大力宣传我省内部审计发展取得的骄人成绩。

### **（二）优化职业教育，提升内部审计人员专业胜任能力**

2024年，协会要充分发挥职业教育委员会职能作用，坚持线上线下培训双向发力，面授培训与网络培训协调推进，加快构建多类型、多渠道、多形式的职业教育工作新格局。要优化培训方式、完善培训管理、加强师资队伍建设、提高培训效果，更好满足我省内审人员职业教育需求，计划举办3-4期内审人员培训班。要加强网络教育管理，改进CIA和CCSA国际资格认证考试管理。

### **（三）组织理论研讨，培育内部审计人员理论研究兴趣**

2024年，协会要充分发挥学术委员会职能作用，深入学习贯彻习近平总书记在二十届中央审计委员会第一次会议上的重要讲话，在构建集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系，更好发挥审计监督作用上聚焦发力，坚决做到“如臂使指、如影随形、如雷贯耳”。计划围绕“内部审计如何做到‘如臂使指、如影随形、如雷贯耳’，实现内部审计高质量发展”这一主题，面向全省内部审计机构和内部审计人员，组织开展群众性内部审计理论研讨活动。

#### **（四）发布科研课题，提供内部审计科学发展理论支撑**

2024年，协会要充分发挥学术委员会职能作用，深入学习贯彻习近平总书记关于“新质生产力”的深刻阐述和重要部署，持续开展内部审计基础理论和应用理论研究活动。计划围绕“促进发展新质生产力的内部审计支持对策”“基于内部审计视角的敏捷审计研究”这两个主题，面向全省内部审计机构和内部审计人员，公开招标，择优确定课题组负责人。

#### **（五）开展案例评选，发挥内部审计先进典型引路作用**

2024年，协会要充分发挥职业发展委员会职能作用，深入学习贯彻习近平总书记在二十届中央审计委员会第一次会议上的重要讲话，审计整改“下半篇文章”与审计揭示问题“上半篇文章”同样重要，必须一体推进，切实做到审计成果高效运用、审计作用有效发挥。计划围绕“高质量审计成果促进组织完善治理”这一主题，面向全省内部审计机构和内部审计人员，组织开展内部审计优秀案例评选活动。

#### **（六）推进质量评估，提高内部审计规范化建设水平**

2024年，协会要充分发挥质量评估委员会职能作用，组织力量按照中国内审协会最新发布的《内部审计质量评估团体标准》，修订我省《内部审计质量评估办法》《内部审计质量评估指南》。要在组织参与省投集团内审质量外部评估、独立开展省交控集团内审质量全过程外部评估基础上，进一步推动我省内审质量评估

大范围开展，争取承接1-2家单位内审质量全过程外部评估业务。

### **（七）推动转型升级，加快内部审计数字化建设步伐**

2024年，协会要组建数字化建设委员会并充分发挥其职能作用，组织力量研究制定《安徽省内部审计数字化建设五年发展纲要》，有计划、有步骤、有重点地科学推动内部审计数字化转型升级，加速我省内部审计数字化建设步伐。

### **（八）提升服务水平，增强广大会员的满意度获得感**

2024年，协会要积极做好会员发展工作，及时准确更新会员信息，加强与会员的沟通联系。要深入了解会员需求，增加会员服务项目，完善会员服务体系，提升会员服务水平，进一步增强广大会员的满意度和获得感。

### **（九）自觉接受督导，依法依规依章程开展各项活动**

2024年，协会要更加主动自觉接受省民政厅的监督管理、省审计厅的政策业务指导、中国内审协会的业务指导，以及相关政府部门的行政管理，严守政治纪律和政治规矩，重大事项及时请示报告，严格依法依规依章程开展各项活动。

### **（十）完善体制机制，加强协会秘书处履职能力建设**

2024年，协会要深化运行体制机制改革，增设副秘书长职位，调整专业委员会和《安徽内审》编委会编辑部成员。积极吸收年富力强的同志加盟协会工作，大力推荐年轻有为同志出任中国内审协会职务，切实提高协会秘书处人员履职能力和知识本领，进一

步增强协会的激情与活力，更好服务政府、服务社会、服务广大会员。

**各位理事、同志们：**

思想引领方向，奋斗成就梦想。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真学习落实习近平总书记关于审计工作的重要讲话指示批示精神，立足安徽实际，团结带领广大会员，为推进我省内部审计高质量发展，加快建设现代化美好安徽而努力奋斗！

谢谢大家！